

СТАНОВИЩЕ

от хон.доц.д-р Георги Владдимиров Попов,
Катедра „Индустриален бизнес“-УНСС-София

по материалите, представени от гл.ас. д-р Ангел Енчев Димитров в ПУ „Паисий Хилендарски“, Факултет по икономически и социални науки, Катедра „Управление и количествени методи в икономиката“, за участие в конкурс за академичната длъжност „Доцент“ на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

област на Висше образование_3.Социални, стопански и правни науки

професионално направление 3.7.Администрация и управление /Икономика и управление-
Основи на управлението, Икономика на предприятието/

1. Представяне на процедурата и кандидата

Конкурсът за академичната длъжност „Доцент“ е обявен в ДВ, бр.33 от 17.04.2018 г. и Интернет-страницата на Университета за потребностите на катедра „Управление и количествени методи в икономиката“ към Факултет по икономически и социални науки на ПУ „Паисий Хилендарски“. Единствен кандидат в този конкурс е г-н Ангел Димитров, гл.ас.д-р в посочената катедра и факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатът в конкурса за доцент има богат опит в учебно-преподавателската, научно-изследователската и експертно-консултантската дейност. Аргументи – 20 години преподавателска дейност от които 18 – лекции и семинарни занятия в ПУ „Паисий Хилендарски“ /Прил. 2 и 12/, 41 бр. научни трудове, научно-изследователски разработки и проекти – 21 от които пряко свързани с конкурса и подлежащи на рецензиране и оценка, 5 са рецензирани при придобиване на образователната и научна степен „доктор“ и 15 национални, международни и регионални проекти с експертно значение /Прил.5 /.

Представеният комплект от документи, научни трудове, разработки и изследователски проекти за участие в конкурса е акуратно и отговорно оформен. Той е в пълно съответствие с изискванията на ЗВО, ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение, Правилника за развитие на Академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“ и Специфичните изисквания на Факултета по икономически и социални науки към ПУ.

2.Характеристика на научната дейност на кандидата. Приносни моменти

От представената научна продукция и публикации в специализирани научни издания /Прил.5,6 и 7/, пряко свързани с обявения конкурс са 21 научни разработки – 6 от тях /около

30%/ са самостоятелни, а 15 в съавторство. Структурно те се разпределят така: научни студии и статии – 8 бр.; учебници и учебни помагала – 4 бр.; научни доклади – 8 бр; други публикации – 1 бр.

Проблемите, които са изследвани и разработени комплексно в научните трудове на гл.ас д-р Ангел Димитров се характеризират с нарастваща актуалност, теоретико-методологична, методическа и приложна значимост за усъвършенстване управлението на икономиката на предприятието, възможностите за повишаване на неговата конкурентоспособност, социалните аспекти на трудово-производителните кооперации, предприемаческата дейност и финансово-стопанския анализ на дейността на предприятията /Прил. 5-1.2.1 и 1.2.2 – научни студии, статии и доклади/. Кандидатът за доцент е спазил и едно от съществените изисквания на Факултета по икономически и социални науки на университета за участие в изследователски проекти. Съгласно Прил. 5 и 6 от представения комплект документи той участва в разработката на 15 проекта с практико-приложна значимост за повишаване ефективността на управлението на националната и регионална икономика.

Съществена особеност на повечето от научните разработки и публикации на гл.ас.д-р Ангел Димитров с приносен характер **на първо място** е стремежът към прилагане на комплексен, системен подход и съвременни методи на изследване на управленските проблеми на българските предприятия и кооперации /ТПК/, като се отчитат и анализират не само икономическите, но и социалните, регионалните, образователните и организационните аспекти на икономиката и управлението на различните бизнес организации /Прил.5 - т.1.2.1 – 1.2.1.1.; 1.2.1.3.; 1.2.1.; 1.2.1.8; т.1.2.2 – 1.2.2.2; 1.2.2.8 и 1.2.4.1/.

На второ място, публикациите свързани с икономиката и управлението на предприятието, предприемаческата дейност и финансовия анализ дейността на предприятието допринасят за обогатяване и развитие на икономическата теория и методология в тези области. Това нещо има както научно, така и особено приложно значение за повишаване ефективността на управлението на икономиката. /Прил.5 – публикации 1.2.3.1; 1.2.3.3; 1.2.3.4; 1.2.1.1.; 1.2.7. и др./

На трето място, в научните разработки и публикации /Прил.-публ. 1.2.1.8.; 1.2.1.3; 1.2.1.6; 1.2.2.3 и др./ на базата на обоснован анализ са формулирани препоръки за повишаване равнището на мотивация на персонала, за качествени промени в съдържанието и формите на обучение по икономика, управление и предприемачество в нашата страна. Тези решения и препоръки са съществен практико-приложен принос в научните изследвания на кандидата в конкурса.

На четвърто място, не са много изследванията и научните разработки, които анализират проблемите на хората с увреждания, възможните алтернативи на социалното предприемачество, гъвкавата заетост и конкурентоспособността на българските ТПК на инвалидите. Този аспект на научните изследвания /Прил.5- 1.1.2; 1.2.1.1.; 1.2.2.6; 1.2.1.8/ заема съществено място в научните

разработки и публикации на гл.ас.д-р Ангел Димитров, има подчертано социален приносен момент, който следва да се адмира и развива в бъдеще.

Обобщено, представената научна продукция е достатъчна по количество и качество, отговаряща на повишените изисквания на ЗРАСРБ, на съответния Правилник на ПУ и Специфичните изисквания на Факултета по икономически и социални науки към ПУ. Научните разработки и откритията постижения в съответствие с приложената и подписана от автора декларация /Прил.8/ са лично дело и заслуга на кандидата за доцент.

3 .Представяне на учебната дейност

Както бе отбелязано в т.1 на настоящото становище кандидатът за академичната длъжност „доцент“ гл.ас.д-р Ангел Димитров има богата учебно-преподавателска практика. Това нещо е надлежно и убедително аргументирано в Приложения № 2,6,7,11 и 12 от представения за конкурса комплект документи.

По съществените обобщения, представящи дейността на г-н Димитров в тази област са:

Първо, повече от 18 години /Прил.11/ учебно-преподавателска дейност като преподавател в Катедра „Управление и количествени методи в икономиката“ към ФИСН на ПУ, а общ педагогически стаж 20 години и 10 месеца. Главен асистент е от 9 години и 3 месеца.

Второ, съгласно законовите и нормативни изисквания кандидатът за доцент следва да има курс лекции, подготвен и изнасян пред студентите от различните форми и степени на обучение. Гл.ас.д-р Ангел Димитров е подготвил и изнася самостоятелно в ПУ и неговите филиали 5 лекционни курсове с разработени от него учебни програми по Икономика на предприятието, Основи на управлението, Бизнес мениджмънт, Маркетингов мениджмънт и Спортен мениджмънт /Прил.6 и 12/.

Само за миналата учебна година по данни от Справката за учебната работа, подписана от Декана на ФИСН кандидатът за доцент има 225 часа лекции и 375 часа упражнения и семинари в бакалавърски и 12 магистърски програми в ПУ и неговите филиали в гр.Кърджали и гр.Смолян.

Трето, успешно ръководи дипломни работи на студенти бакалаври и магистри, рецензент е на повече от 50 дипломни работи и магистърски тези. Член е на Държавната изпитна комисия за бакалавърска и магистърска степен на обучение.

Четвърто, поддържа високо равнище на учебно-преподавателската си дейност чрез актуализиране на темите и съдържанието на изнасяните лекции, използване на съвременни активни форми и методи при провеждане на упражненията /казуси, дискусии, ролеви игри, работа в екип и

др./ компютърни и мултимедийни технологии. За доброто качество на учебно-преподавателската работа на гл.ас.д-р Димитров допринасят подготвените и отпечатани учебни помагала, пособия, наръчници и др. За практическата насоченост на лекциите и упражненията особено значение има и неговото участие в посочените вече 15 научно-изследователски проекти.

Основният извод в тази важна област от дейността на кандидата е - гл.ас.д-р Ангел Димитров е утвърден и търсен от студентите преподавател. Количеството на годишно изнасяните лекции, семинари и упражнения значително превишава законовите изисквания за хабилитираните преподаватели, а качеството на неговата учебно-преподавателска работа отговаря на съвременните изисквания.

4. Бележки и препоръки

Първо, в бъдеще е необходимо усилията да се насочат вече към издаване на самостоятелни или колективни монографични изследвания и учебници по изнасяните лекционни курсове. Представените публикации и проекти показват реални възможности в това направление.

Второ, би следвало да се активизира още повече дейността към нарастване на относителния дял на самостоятелните научни изследвания и публикации, способностите за което са убедително демонстрирани в научните разработки на кандидата.

Тези препоръки са направени най-добронамерено като бъдещи направления на научно-изследователската и публикационна дейност на кандидата. Те не поставят ни най-малко под съмнение основните изводи, характеристики и оценки относно достойнствата на кандидата за доцент.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представеният комплект документи и материали по конкурса за доцент, постигнатите резултати и откритите постижения в научно-изследователската, учебно-преподавателската и експертно-консултантската дейност на гл.ас.д-р Ангел Димитров съответстват напълно на изискванията на ЗРАСБ, Правилника за неговото прилагане, на Правилника за развитие на Академичния състав на ПУ и Специфичните изисквания на Факултета по икономически и социални науки към ПУ "Паисий Хилендарски".

Всичко това ми дава основание за положителна оценка на цялостната дейност на кандидата и да препоръчам с пълна убеденост на уважаемите членове на Научното жури да изберат гл.ас.д-р Ангел Енчев Димитров на академичната длъжност **„ДОЦЕНТ“** в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ по професионално направление 3.7.Администрация и управление /Икономика и управление – Основи на управлението, Икономика на предприятието/.

София, 16.07.2018 г.

Изготвил становището:

/Хон.доц.д-р Георги Попов /